Περίληψη εισήγησης
        Θέμα: «Χρήση Νέων Τεχνολογιών στην  Περιβαλλοντική Εκπαίδευση»

Αναφορά στις νέες τεχνολογίες και ειδικότερα στον Ηλεκτρονικό Υπολογιστή και τα περιφερειακά συστήματα. Χρήση ψηφιακής φωτογραφικής μηχανής, ψηφιακής βιντεοκάμερας, κινητού τηλεφώνου και βιντεοπροβολέα. Αναφορά στις δυνατότητες των προγραμμάτων : PowerPoint, Windows Movie Maker και χρήση του Internet για δημιουργία εργασιών και παρουσιάσεων (σε μαθητές και σε εκπαιδευτικούς) με θέματα περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 
Δείγματα εφαρμογής των παραπάνω στην  περιβαλλοντική εκπαίδευση: (Χρήση: εικόνων – ήχου - κινούμενων εικόνων – βίντεο – πρωτότυπων φόντων διαφανειών – οπτικοακουστικών εφέ – συναρπαστικών παιχνιδιών  για τη δημιουργία παρουσιάσεων περιβαλλοντικών θεμάτων για μαθητές, δημιουργία εργασιών και δημιουργία εισηγήσεων με καινοτόμες τεχνικές στη μορφή, στην τεχνική και στο περιεχόμενο).
Σκοπός της εισήγησης είναι οι Εκπαιδευτικοί να γνωρίσουν τις δυνατότητες των Νέων Τεχνολογιών και να αρχίσουν να κάνουν χρήση τις Τεχνολογίες τόσο για την άντληση εποπτικού υλικού, όσο και για την δημιουργία παρουσιάσεων με Περιβαλλοντικά θέματα για μαθητές. Επίσης να γίνουν ικανοί να παράγουν έντυπο υλικό για τα Προγράμματα Π.Ε.. Η όλη εισήγηση προκαλεί το ενδιαφέρον των εκπ/κών και τους ωθεί να χρησιμοποιήσουν τις Νέες Τεχνολογίες

Η παραπάνω εισήγηση είναι διάρκειας 40 λεπτών και έχει παρουσιαστεί σε σεμινάρια Εκπ/κών του Ν. Κορνθίας, σε εισαγωγικά σεμινάρια  του Κ.Π.Ε. Κλειτορίας, του Κ.Π.Ε. Νέας Κίου και σε σεμινάριο του Κ.Π.Ε. Καλαμάτας για το Εθνικό Δίκτυο: «Η Ελιά».






