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Η βερικοκιά (Prunus armeniaca L.) κατάγεται από την Βορειοανατολική Κίνα, κοντά στα σύνορα με τη Ρωσία όπου και απαντά σε αυτοφυή κατάσταση. Από εκεί μεταφέρθηκε με τα καραβάνια, μέσω της κεντρικής Ασίας, στην Αρμενία, και δια μέσω αυτής εισήχθη στην Ανατολική λεκάνη της Μεσογείου, γύρω στον 1ο αιώνα μ.Χ. H βερικοκιά στην Ελλάδα ήταν γνωστή από την εποχή του Μ. Αλεξάνδρου (356-323 π.Χ.) που την έφερε τότε στην Ευρώπη. Η βερικοκιά καλλιεργείται για τους καρπούς της οι οποίοι καταναλώνονται φρέσκοι, κονσερβοποιημένοι και αποξηραμένοι. Χρησιμοποιούνται επίσης στη φαρμακοβιομηχανία και για την παρασκευή καλλυντικών. Η βερικοκιά στον κόσμο καλύπτει έκταση 3.952.000 στρεμμάτων και η ετήσια παραγωγή ανέρχεται στους 2.685.486 τόνους (FAO, 2004). Στην Ελλάδα το 2005 η παραγωγή έφτασε τους 45.500 τόνους ενώ από το 1961 έως το 2003 υπήρξε μεγάλη διακύμανση στην ετήσια παραγωγή. Η παραγωγή παρουσίασε σταθερή μείωση από το 1988 που με τη μικρότερη τιμή το 1998. Η μείωση αυτή οφείλεται στην εμφάνιση της ασθένειας «Ευλογιά της δαμασκηνιάς» (Sharka, Plum pox virus) που κατέστρεψε ολοκληρωτικά πολλές φυτείες βερικοκιάς στα κυριότερα κέντρα παραγωγής. 
Τα σημαντικότερα προβλήματα της καλλιέργειας της βερικοκιάς είναι:

   α.  Η ασθένεια sarka ή sharka κοινώς Ευλογιά που οφείλεται στον ιό plum pox virus. β. Η επιλογή και διάδοση ποικιλιών που να συνδυάζουν καλή ποιότητα καρπών με ικανοποιητική αποδοτικότητα και αντοχή σε ασθένειες. γ. Η ποιότητα των καρπών, η συντήρηση, μεταποίηση και εμπορία  των βερικόκων. Από αυτά θ’ αναπτυχθούν οι κυριότερες ποικιλίες και οι παράγοντες που επηρεάζουν την ποιότητα των καρπών.
Ποιότητα καρπών 

    Η ποιότητα των φρούτων γενικά ορίζεται ως ένας συνδυασμός συστατικών, ιδιοτήτων και παραγόντων που προσφέρει στον άνθρωπο ένα πολύτιμο αγαθό για κατανάλωση. Για τους παραγωγούς σημαίνει φρούτα καλής εμφάνισης με αντοχή στις ασθένειες και τις μεταφορές. Για τους καταναλωτές σημαίνει καλή εμφάνιση που να συνδυάζεται με καλή γεύση, υψηλή θρεπτική αξία και να είναι απαλλαγμένα από προσβολές και υπολείμματα φυτοφαρμάκων. Οι σύγχρονες απαιτήσεις για προϊόντα υψηλής ποιότητας σε συνδυασμό με το διεθνή ανταγωνισμό εμπορίου και τη συνεχή βελτίωση των ποικιλιών επιβάλλουν την επιλογή για καλλιέργεια εξαιρετικής ποιότητας ποικιλιών και την εφαρμογή των κατάλληλων τεχνικών καλλιέργειας.
Οι παράγοντες που καθορίζουν την ποιότητα των φρούτων είναι η εμφάνιση, η υφή, η γεύση, η οσμή, η θρεπτική αξία που καθορίζεται από την περιεκτικότητα των φρούτων σε υδατάνθρακες, πρωτεΐνες, βιταμίνες, ανόργανα στοιχεία, λιπίδια και φαινολικά και τέλος ασφάλεια κατανάλωσης που εξαρτάται από την ύπαρξη στα φρούτα φυσικών τοξινών, μικροβιακών μολύνσεων, βαρέων μετάλλων, καθώς και υπολειμμάτων από φυτοφάρμακα.
Οι παράγοντες που επηρεάζουν την ποιότητα των φρούτων είναι γενετικοί (ποικιλία, υποκείμενο), περιβαλλοντικοί (κλίμα και έδαφος), καλλιεργητικοί και οι  μετασυλλεκτικοί χειρισμοί. Από τις τεχνικές καλλιέργειας ιδιαίτερη σημασία έχουν η λίπανση, το κλάδεμα, το αραίωμα των καρπών, το πότισμα και η καταπολέμηση εχθρών και ασθενειών.
Η λίπανση πρέπει να γίνεται με βάση τη φυλλοδιαγνωστική και την ανάλυση του εδάφους για τον καλύτερο προσδιορισμό των αναγκών των δένδρων σε θρεπτικά στοιχεία. Υπερβολικό πότισμα ή έλλειψη νερού μπορεί να επηρεάσει αρνητικά την ποιότητα των καρπών. Γι’ αυτό οι πραγματικές ανάγκες σε νερό καλής ποιότητας πρέπει να υπολογίζονται όσο το δυνατό με ακρίβεια. Το σωστό κλάδεμα συμβάλλει στη βελτίωση της ποιότητας γιατί μειώνει το φορτίο (τους καρπούς) του δένδρου και αυξάνει το έκθεση στον ήλιο των καρπών. Με το αραίωμα των καρπών επιτυγχάνεται μείωση του φορτίου που προκαλεί μείωση του ανταγωνισμού μεταξύ των καρπών με αποτέλεσμα την βελτίωση της ποιότητας των καρπών. 

Ποικιλίες βερικοκιάς. Θα περιγραφούν οι κυριότερες Ελληνικές και ξένες ποικιλίες με έμφαση στις νέες ποικιλίες που είναι και ανθεκτικές στην ίωση Sharka. Ενδεικτικά αναφέρονται οι Ελληνικές ποικιλίες Πρώϊμο Τίρυνθας, Μπεμπέκου και Διαμαντοπούλου που είναι ευαίσθητες στη Sharka και οι νέες ποικιλίες Τύρβη1, Τύρβη2, Νιόβη, Νόστος, Νεράιδα που είναι ανθεκτικές στη Sharka. Από τις  ξένες ποικιλίες βερικοκιάς θ’ αναπτυχθούν οι Tomcot, η Aurora, η Nymfa, η Harcot, η Orangered, η Sadunska και η Goldrich.

Εναλλακτικές δενδροκομικές καλλιέργειες

Α. H Ροδιά.  
Η ροδιά (Punica granatum L.) είναι γνωστή από την αρχαία Ελλάδα και κατάγεται από την Περσία.   Καλλιεργείται κυρίως σε εύκρατες περιοχές, τόσο σε χαμηλό όσο και σε υψηλό υψόμετρο. Η θρεπτική αξία και κύρια οι θεραπευτικές ιδιότητες της ροδιάς ήταν γνωστές από την αρχαιότητα. Τα τελευταία χρόνια η επιστήμη επιβεβαίωσε τις θεραπευτικές αυτές ιδιότητες που αποδίδονται κύρια στην παρουσία μεγάλων ποσοτήτων αντιοξειδωτικών ουσιών από τις μεγαλύτερες μεταξύ των φρούτων και λαχανικών (τριπλάσια ποσότητα σε σχέση με το κόκκινο κρασί και το πράσινο τσάι). Η ανάδειξη με επιστημονικό τρόπο των ευεργετικών ιδιοτήτων της ροδιάς και το αυξημένο ενδιαφέρον των καταναλωτών προκάλεσε την κατακόρυφη αύξηση πρώτα στην Αμερική και στη συνέχεια σε παγκόσμιο επίπεδο στην καλλιέργεια της ροδιάς. Από το 2003 και μετά, 961 προϊόντα με βάση τα ρόδια εισήλθαν στην αγορά των Η.Π.Α. 

Στην Ελλάδα η καλλιέργεια της ροδιάς βρισκόταν σε πολύ χαμηλά επίπεδα μέχρι το 2005 (γύρω στα 700 – 800 στρέμματα) τα περισσότερα από τα οποία ανήκαν στην Αργολίδα και κύρια στην ευρύτερη περιοχή της Ερμιόνης. Μετά την έξαρση του ενδιαφέροντος για τη ροδιά το 2007 η καλλιεργούμενη έκταση έφτασε τα 4000 στρέμματα. Σήμερα, αρχές 2011, θα πρέπει η καλλιεργούμενη έκταση να είναι πολύ μεγαλύτερη. Η Ελλάδα εισάγει μεγάλες ποσότητες ροδιών (από την Τουρκία, το Ιράν, την Ινδία, την Αίγυπτο και το Ισραήλ) προκειμένου να καλύψει τις ανάγκες της που ανέρχονται στους 1.000-1.200 τόνους από τους οποίους οι 800 τόνοι εισάγονται. Σήμερα, στην περιοχή της Ερμιόνης, όπου η ροδιά αποτελεί παραδοσιακή καλλιέργεια, παράγεται ο κύριος όγκος ροδιών στην Ελλάδα (300-400 τόνοι). Στην ίδια περιοχή της Ερμιόνης καλλιεργείται και η ομώνυμος ποικιλία ροδιάς ή πληθυσμός ‘Ερμιόνη’ που είναι γλυκιά και επιτραπέζια ποικιλία.
Για την καλλιέργεια της ροδιάς θ’ αναπτυχθούν τα παρακάτω:
1. Οι προοπτικές για την καλλιέργεια της ροδιάς

2. Τα μορφολογικά και βοτανικά χαρακτηριστικά

3. Οι κλιματικές και εδαφολογικές απαιτήσεις

4. Ο πολλαπλασιασμός και η εγκατάσταση οπωρώνα ροδιάς.

5. Οι ανάγκες σε νερό και θρεπτικά στοιχεία

6. Κλαδέματα και οι κυριότερες ποικιλίες
Β. Καρποφόροι Θάμνοι

Οι μικροί καρποί λέγονται και μαλακοί καρποί και παράγονται από φυτά που λέγονται καρποφόροι θάμνοι.  Με τον όρο αυτό συνήθως εννοούμε ένα ευρύ φάσμα καλλιεργειών που αναπτύσσονται σε κληματίδες ή θάμνους μάλλον παρά σε δένδρα  και παράγουν συνήθως μαλακούς, λεπτόφλοιους και χυμώδεις καρπούς.  Οι καρποφόροι θάμνοι παράγουν φρούτα συνήθως δύο χρόνια μετά την εγκατάστασή τους εκτός της φράουλας που παράγει νωρίτερα και από ένα χρόνο μετά την εγκατάστασή της.


Στην κατηγορία των καρποφόρων θάμνων συμπεριλαμβάνονται και τα παρακάτω είδη:  α) η φράουλα (strawberry),  β) τα βατόμουρα (blackberries), γ) τα σμέουρα (ruspberries), δ) τα μύρτιλλα (blueberries), ε) τα ριβήσια (currants) τα οποία περιλαμβάνουν τα φραγκοστάφυλα και τη Λαγοκερασιά (gooseberry) και στ) το ακτινίδιο (kiwi fruit).

Πλεονεκτήματα έναντι των δενδρωδών καλλιεργειών


α)  Οι φυτείες των μικρών καρπών μπορεί να δίνουν καρπούς πολύ γρήγορα σε σχέση με τα άλλα οπωροφόρα δένδρα β) Οι αυξημένες τιμές των μικρών καρπών καθώς και οι δυνατότητες απορρόφησης στην αγορά και κατάψυξης στο σπίτι. γ) Ο εύκολος σχετικά πολλαπλασιασμός τους με αγενή πολλαπλασιασμό (μοσχεύματα, παραφυάδες αλλά και μικροπολλαπλασιασμό). δ) Δεν παρουσιάζουν ιδιαίτερα προβλήματα επικονίασης εκτός των μύρτιλλων αφού τα περισσότερα είδη και ποικιλίες είναι αυτοεπικονιαζόμενα ε)  Καλλιεργητικές φροντίδες όπως το κλάδεμα είναι σχετικά ευκολότερες απ' ότι σ' άλλα οπωροφόρα δένδρα. στ) Καταλαμβάνουν μικρότερο χώρο σε σχέση με τα καρποφόρα δένδρα. 
Μειονεκτήματα των "μικρών καρπών"


Ορισμένα από τα μειονεκτήματα των καλλιεργειών αυτών είναι:


α) Η ευαισθησία των καρπών (μαλακοί καρποί) στη συλλογή και στις μεταφορές. β)
Αποτελούν εύκολη λεία των πουλιών που εκτός των καρπών μπορεί να καταστρέψουν και τους ανθοφόρους οφθαλμούς. γ) Είναι φυτά πολύ ευαίσθητα στους ιούς.  δ) Το μεγάλο κόστος εγκατάστασης και συλλογής των καρπών.

Θ’ αναπτυχθούν σύντομα τα κυριότερα είδη που μπορεί να καλλιεργηθούν και στη Χώρα μας όπως τα βατόμουρα, τα σμέουρα και τα φραγκοστάφυλα.

