συστηματα μορφωσησ πρεμνων

Το αμπέλι στην άγρια μορφή του ανέβαινε στα δέντρα, χρησιμοποιώντας τους έλικες και μπορεί ο βλαστός του να έφτανε τα 10 m. Σε κάποιες περιοχές της Ευρώπης ακόμα χρησιμοποιούν τα δέντρα για στήριξη αλλά επειδή είναι δύσκολος ο τρυγητός και οι άλλες καλλιεργητικές φροντίδες, ο άνθρωπος προσπάθησε να ελέγξει την αναπτυξή του. Η αναζήτηση του ανθρώπου για μεγαλύτερη παραγωγή και καλύτερη ποιότητα σταφυλιών τον οδήγησε στην ανάπτυξη διαφόρων συστήματων υποστύλωσης και μόρφωσης των πρέμνων.

Αρχές μόρφωσης και υποστύλωσης.

Οι βασικές αρχές της μόρφωσης και της υποστύλωσης είναι:

1. Να αυξηθεί η παραγωγή

2. Να γίνονται πιό εύκολα οι καλλιεργητικές φροντίδες στον αμπελώνα (ψεκασμοί, οργώματα, κλαδέματα, τρυγητός κ.ά.)

3. Να βελτιώσει το μικροκλίμα της βλάστησης (κόμης) του πρέμνου, να μειώσει τις προσβολές από μύκητες, έντομα, να βελτιώσει την ποσότητα και ποιότητα της παραγωγής.

4. Να υποστηρίξει το φορτίο των πρέμνων.

Η επιλογή ενός συστήματος μόρφωσης και υποστύλωσης είναι ένα κρίσιμο στάδιο και θέλει μελέτη και πειραματισμό γιατί η καλλιέργεια της αμπέλου είναι μιά μακροχρόνια καλλιέργεια, με ακριβή εγκατάσταση και οποιαδήποτε μετατροπή κοστίζει περισσότερο.

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΜΟΡΦΩΣΗΣ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΥΛΩΣΗΣ
Οι κύριοι παράγοντες που πρέπει να λαμβάνονται υπό όψιν για την επιλογή ενός συστήματος υποστύλωσης και άρα μόρφωσης είναι:

1. Απλότητα: Τα απλά συστήματα είναι πιό οικονομικά αλλά μπορεί να περιορίσουν την δυναμικότητα του πρέμνου ή της ποικιλίας (ποσότητα και ποιότητα).

2. Παράγοντες ανάπτυξης του πρέμνου: Η ισορροπία μεταξύ ευρωστίας και ζωηρότητας (βλάστησης και καρποφορίας) που μπορεί να επηρεάσει την ποσότητα και την ποιότητα.

3. Οικονομικοί παράγοντες: Θα πρέπει να υπολογιστούν τα οικονομικά οφέλη από τα πιό ακριβά συστήματα υποστύλωσης.

4. Περιβαλλοντικοί παράγοντες: Θερμοκρασία, βροχόπτωση, τοπογραφία, έδαφος, αέρας, πιθανός κίνδυνος παγετών                                     
Αυτοί οι παράγοντες βοηθούν στην επιλογή του ύψους και της πολυπλοκότητας του συστήματος μόρφωσης και υποστύλωσης.
Ιδιότητες ποικιλίας- Προορισμός χρήσης- Ζωηρότητα, ευρωστία και παραγωγή (απόδοση)

Η λειτουργία του συστήματος υποστύλωσης είναι να υποστηρίξει το πρέμνο να φτάσει στο μέγιστο της παραγωγής του η οποία εξαρτάται από την ευρωστία και την ζωηρότητά του. Ένα απλό σύστημα είναι αρκετό για ένα αμπελώνα με χαμηλή ευρωστία και δεν υπάρχει πλεονέκτημα αν χρησιμοποιηθεί ένα πιό σύνθετο σύστημα. Αν μια ποικιλία έχει παραγωγή ξύλου μικρότερη από 1 kg/m γραμμής, δεν είναι πιό αποδοτικό αν μετατραπεί και αναπτυχθεί σε πιό σύνθετο σύστημα υποστύλωσης-μόρφωσης. Ένας αμπελώνας με μονό οριζόντιο κορμό και στενές γραμμές μπορεί να είναι τόσο παραγωγικός όσο και ένας αμπελώνας με φαρδιές γραμμές και φαρδύ Τ- σύστημα. Όταν πρόκειται για ζωηρές ποικιλίες, που έχουν μακριούς βλαστούς, πολλούς μεσοκάρδιους και άρα προβλήματα σκίασης απαιτείται ένα πιό σύνθετο σύστημα για να μπορέσουν να αναπτυχθούν και να αποδόσουν καλύτερα. Αυτά τα συστήματα αναπτύχθηκαν στην Αυστραλία, Αμερική, Γαλλία και Ν. Ζηλανδία για να ελέγξουν την ζωηρότητα των πρέμνων. Η μείωση της ζωηρότητας μπορεί να επιτευχθεί με έλαφρό κλάδεμα (minimal pruning) ή με μείωση της απορρόφησης (εισφοράς) των ριζών π.χ. με εδαφοκάλυψη.
Η δυναμικότητα του συστήματος υποστύλωσης να προσαρμόζεται στην ευρωστία και ζωηρότητα και να δημιουργεί ένα μικροκλίμα, επηρεάζει την φωτοσύνθεση και την γονιμότητα των λανθανόντων οφθαλμών. Το σκιασμένο εσωτερικό μιας πυκνής βλάστησης ενός ζωηρού πρέμνου σε ένα απλό σύστημα υποστύλωσης, έχει σαν αποτέλεσμα την μείωση της γονιμότητας των λανθανόντων οφθαλμών και της φωτοσυνθετικής ικανότητας.
Υψος συστήματος
Σήμερα υπάρχουν όλα τα ύψη από πολύ χαμηλά έως πολύ ψηλά. Οι μοντέρνοι αμπελώνες, που εξαρτώνται από τα μηχανήματα, έχουν τα μεγαλύτερα ύψη των συστημάτων. Τα πρέμνα μορφώνονται πολύ κοντά στο έδαφος σε περιοχές όπου χρειάζονται μεγαλύτερη θερμότητα για να ωριμάσουν τα σταφύλια τους και να έχουν χαμηλότερα επίπεδα οξέων. Αυτή η πρακτική δεν μπορεί να εφαρμοστεί σε περιοχές που υπάρχει κίνδυνος ανοιξιάτικων παγετών. Όταν οι κατακόρυφοι κορμοί είναι υψηλώτεροι του 1,4 m έχουν σαν αποτέλεσμα την μείωση της γονιμότητας και της απόδοσης συνολικά. Η ηλιακή απορρόφηση αυξάνεται όσο αυξανει το ύψος του συστήαμτος. Ο Smart υπολόγισε ότι η ηλιακή απορρόφηση ήταν στο μέγιστο σε ψηλά συστήματα, με στενές γραμμές και κατεύθυνση Βορρά- Νότου. Οι πολύ στενές γραμμές όμως σε ψηλά συστήματα έχουν σαν αποτέλεσμα την σκίαση της βάσης της διπλανής σειράς και ειδικά σε μεγάλα γεωγραφικά πλάτη. Έτσι το γεωγραφικό πλάτος είναι ένας παράγοντας που επηρεάζει την επιλογή της απόστασης των γραμμών φύτευσης και το ύψος του συτήματος. Όσον αφορά το ιδανικό (κατάλληλο) ύψος του σύρματος κορμού, και κατ’επέκταση το ύψος του οριζόντιου κορμού, θα πρέπει να βρίσκεται μεταξύ 1.1 m- 1.4 m, το οποίο είναι κατάλληλο και για μηχανικό τρυγητό.

Κατεύθυνση βλαστών
Η κατεύθυνση των βλαστών μπορεί να επηρεάσει την ανάπτυξη και την απόδοση των πρέμνων. Όταν τα πρέμνα μορφώνονται κοντά στο έδαφος, με τους βλαστούς κάθετα προς τα πάνω είναι πιό ζωηρά, έχουν μεγαλύτερη γονιμότητα λανθανόντων οφθαλμών και παρήγαγαν μεγαλύτερες ανθικές καταβολές από αυτούς τους βλαστούς που μορφώνονταν οριζόντια. Η προς τα κάτω κατεύθυνση των βλαστών του Cabernet sauvignon  μείωνε την ζωηρότητά τους, το μέγεθος των φύλλων, το μήκος των μεσογονατίων, τον αριθμό των μεσοκαρδίων και το βάρος των κληματίδων συγκρίνοντάς το με μόρφωση των βλαστών προς τα πάνω ή οριζόντια. Οι προς τα πάνω βλαστοί ανθίζουν αργότερα αλλά ωριμάζουν νωρίτερα τα σταφύλια συγκρίνοντάς τα με βλαστούς που έχουν κατεύθυνση προς τα κάτω (αυτό οφείλεται στην μείωση της φυλλικής επιφάνειας). Η προς τα πάνω κατεύθυνση βλαστών αυξάνει την ζωηρότητα (και πιθανά την απόδοση) αλλά μπορεί να οδηγηθεί σε υπερβολική ζωηρότητα και αυξηση της πυκνότητας βλάστησης, αύξηση της σκίασης της βάσης των βλαστών (ζώνη ανανέωσης) με αποτέλεσμα την μείωση της απόδοσης και της ποιότητας των σταφυλιών.

Παράγοντες που επηρεάζονται από τα μηχανήματα   

Οι αποστάσεις φύτευσης εξαρτώνται και από το είδος των μηχανημάτων που χρησιμοποιούνται στην καλλιέργεια. Οι αποστάσεις αυτές άρχισαν να μεγαλώνουν με την είσοδο των μηχανημάτων στην καλλιέργεια και την προσαρμογή τους στις απαιτήσεις των μηχανημάτων. Οι αποστάσεις ακόμα εξαρτώνται από την ποικιλία, το μήκος των μεσογονατίων της, το μέγεθος των σταφυλιών και άλλα. Τα περισσότερα μηχανήματα τρυγητού θέλουν η σταφυλική ζώνη να βρίσκεται μεταξύ 40 cm – 1,75 m από το έδαφος. Οι αμολυτές ή οι οριζόντοι κορμοί να είναι τουλάχιστον 0,7 m από το έδαφος, καθώς σε μερικές ποικιλίες τα σταφύλια κρέμονται 0,3 m κάτω από το σύρμα στήριξης κορμού.
Περιβαλλοντικοί και Τοπογραφικοί παράγοντες

Η θερμοκρασία, η βροχόπτωση, ο τύπος του εδάφους επηρεάζουν την ζωηρότητα και ευρωστία του πρέμνου και κατά συνέπεια την επιλογή του συστήματος. Πολύ γόνιμα εδάφη ενθαρρύνουν την ζωηρότητα των πρέμνων και αυτά απαιτούν πιό σύνθετα συστήματα για την σωστή διαχείρηση της βλάστησης και ισορροπία της ανάπτυξης. 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΜΕΡΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΜΟΡΦΩΣΗΣ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΥΛΩΣΗΣ.

Τα συστήματα μόρφωσης και υποστύλωσης μπορούν να ταξινομηθούν (καταταγούν) ανάλογα την απλότητά τους, τη χρήση συρμάτων φυλλώματος, τις αποστάσεις και άλλα ειδικά χαρακτηριστικά. (Πιν.1)

Πιν.1: Κατάταξη συστημάτων μόρφωσης και υποστύλωσης

	ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΜΟΡΦΩΣΗΣ
	ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

	Δεν έχει σύρμα
	Κύπελλο (Bush, staked)

	Ένα σύρμα
	Μονό σύρμα (single wire)

Hanging Cane

Minimal pruning

	Πολλαπλά σύρματα, κάθετα
	Δύο σύρματα κάθετα (Two-wire vertical)

Κάθετα τοποθετούμενοι βλαστοί (Vertical shoot- positioned)

Κάθετα διαιρούμενοι κορμοί – Te Kauwhata Two Tier
Scott Henry

	Πολλάπλα σύρματα, οριζόντια
	Στενό και φαρδύ Τ σύστημα
Διαιρούμενα με εύκαμπτα σύρματα

Διαιρούμενα με σταθερά (άκαμπτα) σύρματα. Geneva Double Curtain

U- ή Λύρα (Lyra)

Ruakura Twin Two Tier

	Πολλαπλά σύρματα, κεκλιμένα
	Κεκλιμένα (sloping)

	Πολλαπλά σύρματα, εναέρια, ψηλά
	Κρεββατίνα (Overhead)


