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Περίληψη
     Οι τοπικές ποικιλίες αποτελούν σημαντικό μέρος της αγροβιοποικιλότητας και της βιοποικιλότητας. Οι τοπικές ποικιλίες έχουν δημιουργηθεί από τους αγρότες με εμπειρική επιλογή μέσω των αιώνων και σε αλληλεπίδραση και προσαρμογή με το περιβάλλον που καλλιεργήθηκαν. Ονομάζονται επίσης εγχώριοι πληθυσμοί και παραδοσιακές ποικιλίες. Οι εμπορικές καλλιεργούμενες ποικιλίες είναι αποτέλεσμα επιστημονικής εργασίας (βελτιώση) και παρουσιάζουν διακριτότητα , ομοιμορφία, και σταθερότητα, χαρακτηριστικά που δεν τα έχουν οι τοπικές ποικιλίες. Αυτή η διαφορά αποτελεί ταυτόχρονα και μειονέκτημα και πλεονέκτημα για τις τοπικές ποικιλίες. Πλεονέκτημα γιατί έχουν μεγαλύτερες δυνατότητες προσαρμογής και μειονέκτημα γιατί μειώνεται η εμπορική τους αξία. Χρειάζεται να διαφοροποιηθεί η τοπική ποικιλία από το τοπικό προϊόν. Το τοπικό προϊόν παράγεται σε ένα τόπο αλλά ο σπόρος από τον οποίον έγινε η παραγωγή μπορεί να προέρχεται ακόμα και από το εξωτερικό ενώ η τοπική ποικιλία έχει προέλευση από τον συγκεκριμένο χώρο, τουλάχιστον για τις τελευταίες δεκαετίες. 
    Η Ελλάδα θεωρείται μία πλούσια χώρα τόσο σε βοτανικά όσο και σε αγροτική βιοποικιλότητα. Όμως, λόγω του βιομηχανικού-τεχνολογικού τρόπου ανάπτυξης των κοινωνιών, της αύξησης και της συγκέντρωσης του πληθυσμού σε πόλεις, της πείνας-πιο παλιά και τώρα-, της αλλαγής των καταναλωτικών προτύπων, η γεωργία κλήθηκε να αυξήση την παραγωγή και να παράγει προϊόντα ομοιόμορφα και με ωραία εμφάνιση. Μέσα από αυτές τις διαδικασίες οι τοπικές παραδοσιακές ποικιλίες άρχισαν να εγκαταλείπονται με επιταχυνόμενους ρυθμούς αφού δεν μπορούσαν να ανταποκριθούν στα νέα πρότυπα. Αυτή η απώλεια ονομάστηκε γενετική διάβρωση.

   Σήμερα έχει συνειδητοποιηθεί η αξία των τοπικών ποικιλιών όχι σαν ένα στοιχείο του παρελθόντος και της παράδοσης αλλά και σαν μία δυνατότητα οικονομικής αξιοιποίησης. Γιατί ο τοπικές ποικιλίες μπορεί να υστερούν σε ποσότητα παραγωγής ή στην αντοχή στην μεταφορά αλλά έχουν οργανοληπτικά χαρακτηριστικά που ενδαφέρουν μέρος του καταναλωτικού κοινού. Υπάρχουν πλεόν παραδείγματα όχι μόνο από γνωστές ποικιλίες, όπως η κορινθιακή σταφίδα ή τα σύκα Κύμης αλλά και από ετήσια είδη, όπως το ντοματάκι της Σαντορίνης, τα φασόλια Πρεσπών και Τσακώνικη μελιτζάνα.

   Για την τοπική οικονομία οι τοπικές ποικιλίες μπορούν να έχουν ένα σημαντικό ρόλο. Θα πρέπαι λοιπόν να διαπιστωθεί, μετά από έρευνα, πόσες τοπικές ποικιλίες έχουν μείνει σε μία περιοχή, αν και πόσες φυλάσσονται σε Τράπεζες Γενετικού Υλικού, ώστε να γίνουν ενέργειες για τη διάσωση και διατήρηση τους, μελέτης των χαρακτηριστικών και διαπίστωσης αν είναι πράγματι τοπικές ποικιλίες και τέλος η εμπορική τους αξιοποίηση. Αυτά αφορούν τα σιτηρά, τα όσπρια, τα κτηνοτροφικά φυτά, τα κηπευτικά, το αμπέλι και τα οπωροφόρα. 
