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Περίληψη

Στις προσπάθειες του ανθρώπου, κατά τη διάρκεια χιλιετιών, για να εξασφαλίσει ζωικά προϊόντα η βόσκηση υπήρξε η αποκλειστική πηγή τροφής των ζώων. Οι τεράστιες αλλαγές που συνέβησαν τα τελευταία 50 χρόνια στον κόσμο, υποβίβασαν την σημασία της βόσκησης για την κτηνοτροφία, όμως το έντονο ενδιαφέρον των καταναλωτών για ποιοτικά προϊόντα και η άνοδος των τιμών των ζωοτροφών επανέφεραν τη βόσκηση στο προσκήνιο. Η βόσκηση σε καλά διαχειριζόμενους φυσικούς βοσκότοπους ή τεχνητούς λειμώνες μπορεί να εξασφαλίσει υψηλό ποσοστό (περίπου 70%) των διατροφικών αναγκών των ζώων με ελάχιστο κόστος και μείωση των παθολογικών περιστατικών στο ποίμνιο. Η παραγωγή Προϊόντων Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) και εκείνη των προϊόντων πιστοποιημένων εκτροφών, μπορούν επίσης να εξασφαλίσουν στους παραγωγούς ικανοποιητικό και σταθερό εισόδημα και να προσφέρουν στην αγορά πολύτιμα προϊόντα διατροφής, υψηλής βιολογικής και γαστρονομικής αξίας. Η παραγωγή κτηνοτροφικών προϊόντων από «ζώα που βόσκουν» προέρχεται από εκτροφές και παραγωγικά συστήματα ποιοτικής παραγωγής. Αν και η εκδήλωση του ποιοτικού χαρακτήρα εξαρτάται από πλήθος παραγόντων και τις αλληλεπιδράσεις τους, τα ζωικά προϊόντα από «ζώα που βόσκουν» διαφοροποιούνται αισθητά από εκείνα των συμβατικών εκτροφών. Σημαντική επίδραση στη συνείδηση των καταναλωτών όμως έχουν και τα φιλοπεριβαλλοντικά χαρακτηριστικά των εκτροφών. Τα ζώα που βόσκουν θεωρείται ότι ζουν σε υψηλότερο επίπεδο ευζωίας, η βόσκηση ελαχιστοποιεί την χρήση ορυκτών καυσίμων και οι καλά διαχειριζόμενοι βοσκότοποι αναβαθμίζουν το περιβάλλον. Συνοπτικά, η συμβολή της βόσκησης στην αειφορία των κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων εμφανίζεται υψηλής σημασίας στην σημερινή συγκυρία.

Εισαγωγή
Η ζωική παραγωγή τα μεταπολεμικά χρόνια πέρασε από διάφορες φάσεις κατά τις οποίες οι στόχοι και τα ζητούμενα διέφεραν σημαντικά. Από την ανάγκη για επάρκεια τροφίμων που κυριαρχούσε αμέσως μετά τον πόλεμο, σήμερα στοχεύουμε στην ευζωία των ζώων και των καταναλωτών. Η στροφή των καταναλωτών σε ποιοτικά προϊόντα είναι πλέον γεγονός και η ζήτηση τέτοιων προϊόντων αναμένεται να ενταθεί τα επόμενα χρόνια. Σ’ αυτή την συγκυρία υπάρχει μια σημαντική ευκαιρία για την χώρα μας, να επικεντρωθεί σε προϊόντα υψηλής ποιότητας και να αναδείξει την αξία των προϊόντων της. Οι προϋποθέσεις για την παραγωγή προϊόντων ποιότητας στην χώρα μας είναι ιδανικές και με δεδομένη τη μεγάλη ζήτησή τους, τόσο στην εσωτερική όσο και στην διεθνή αγορά, είναι αδήριτη ανάγκη να γίνουν συντονισμένες προσπάθειες προς την κατεύθυνση της συστηματικής και ελεγχόμενης παραγωγής προϊόντων της παραδοσιακής γεωργίας και κτηνοτροφίας, καθώς και προς την κατοχύρωση των παραδοσιακών μας προϊόντων και την προώθησή τους ως επώνυμων (Anifantakis, 1991). 
Παραγωγικά συστήματα εκτροφής ζώων

Η εκτροφή προβάτων και αιγών, και αργότερα των βοοειδών, στην Ανατολική Μεσόγειο θεωρείται ότι ξεκίνησε κατά την πρώιμη Ολόκαινο περίοδο, δηλαδή 10 – 6 χιλιάδες έτη προ Χριστού (Le Houerou, 1981) και βασιζόταν εξ ολοκλήρου στη βόσκηση. Τα παραπάνω ζωικά είδη παρουσίαζαν το συγκριτικό πλεονέκτημα ότι μπορούσαν να αξιοποιήσουν φυτική ύλη ακατάλληλη για την διατροφή του ανθρώπου ώστε να παράγουν υψηλής βιολογικής αξίας τρόφιμα. Στη πορεία του χρόνου σημειώθηκαν πολλές εξελίξεις που επηρέασαν την κτηνοτροφική παραγωγή, αλλά κατά τις τελευταίες δεκαετίες οι αλλαγές που έγιναν ήταν δραματικές. Λόγω των ευρύτερων αλλαγών που συνέβησαν σε διεθνές επίπεδο στις γεωργικές πρακτικές (εκμηχάνιση της γεωργίας, ευρεία χρήση των λιπασμάτων, άνθηση των μεταφορών κλπ), η χρήση των συμπυκνωμένων ζωοτροφών σε υψηλά ποσοστά στα σιτηρέσια των αγροτικών ζώων, ακόμη και σε αυτά των μηρυκαστικών, διαδόθηκε ευρέως. Η αλλαγή αυτή στον τρόπο διατροφής και εκτροφής των αγροτικών ζώων επέφερε αύξηση στην παραγωγή όλων των ζωικών προϊόντων (γάλα, κρέας, αυγά), στην πρωτεϊνοπεριεκτικότητα του γάλακτος, στο ρυθμό εναπόθεσης σάρκας, την βελτίωση της ποσότητας και της ποιότητας του λίπους, την βελτίωση ορισμένων από τα οργανοληπτικά χαρακτηριστικά των προϊόντων, κλπ. Η εξέλιξη όμως αυτή στον τρόπο διατροφής των ζώων συνδέθηκε στην συνείδηση των καταναλωτών και με τις διατροφικές κρίσεις των τελευταίων ετών.

Τα συστήματα εκτροφής των αγροτικών ζώων μπορούν να διακριθούν σε δύο κύριες κατηγορίες: τα εκτατικά και τα εντατικά, όμως μεταξύ των δύο αυτών καταστάσεων υπάρχει ένα μεγάλο εύρος ενδιάμεσων συστημάτων (de Rancourt et al., 2006). Συνήθως τα συστήματα που βασίζονται στη βόσκηση (όπως τα ποιμενικά) θεωρούνται ως εκτατικά, ενώ εκείνα που βασίζονται στη χρήση συμπυκνωμένων ζωοτροφών (όπως τα ενσταβλισμένα) ως εντατικά, χωρίς όμως η διάκριση αυτή να είναι απόλυτη (Ruiz et al., 2009). 

Επειδή η διατροφή αντιπροσωπεύει από 50 έως 90% του παραγωγικού κόστους για κάθε μονάδα παραγόμενου προϊόντος, αυτός ο τομέας αποτελεί την κυριότερη φροντίδα του κτηνοτρόφου κατά την διαχείριση της εκμετάλλευσης (Ruiz et al., 2009). Το σύστημα διατροφής που επιλέγεται από τον εκάστοτε κτηνοτρόφο είναι εκείνο που μπορεί αφ’ ενός να αξιοποιηθεί ευκολότερα από κάθε άλλο παράγοντα και αφ’ ετέρου να αποδώσει άμεσα αποτελέσματα. Η διατροφή όμως αποτελεί και τον κυριότερο παράγοντα διαμόρφωσης της ποιότητας των ζωικών προϊόντων (Boyazoglu and Morand-Fehr, 2001), γιατί επηρεάζει την σύσταση τους όχι μόνο στη βάση των ζωοτροφών που καταναλώνονται (είδος και αναλογία στο σιτηρέσιο) αλλά και μέσω της προέλευσης αυτών συνδέοντας τα προϊόντα με τον τόπο καταγωγής τους (terroir). 
Ποιότητα ζωικών προϊόντων

Σήμερα το ζητούμενο από τον καταναλωτή είναι η «ολική ποιότητα» των προϊόντων, ενώ σύμφωνα με ένα εύστοχο ορισμό: «Ποιότητα είναι η ικανοποίηση των αναγκών του καταναλωτή». Με βάση τον παραπάνω ορισμό η εκτίμηση της ποιότητας των προϊόντων είναι σύνθετη διαδικασία η οποία αξιολογεί ταυτόχρονα φυσικά και κοινωνικά στοιχεία. Σε ότι αφορά τα είδη που προορίζονται για τη διατροφή του ανθρώπου, οι βασικοί άξονες για την αξιολόγηση της ποιότητάς τους είναι (ή πρέπει να είναι): α) η Διατροφική τους αξία, β) η Ασφάλεια χρήσης, γ) η Λειτουργικότητα και Ευχαρίστηση που παρέχουν και δ) ο Σεβασμός του περιβάλλοντος σε όλα τα στάδια της παραγωγής (Αποστολόπουλος, 2009).

Συμβατικά η ποιότητα των ζωικών προϊόντων αξιολογείται με βάση διάφορα χαρακτηριστικά τα οποία κατηγοριοποιούνται σε ομάδες όπως: α) τα Διατροφικά που χαρακτηρίζουν τη διατροφική τους αξία, β) τα Υγιεινολογικά που χαρακτηρίζουν την ασφάλεια χρήσης, γ) τα Τεχνολογικά που χαρακτηρίζουν την λειτουργικότητα και δ) τα Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά που εγγυώνται την ευχαρίστηση του καταναλωτή. Συχνά όμως ο καταναλωτής διεκδικεί από τα προϊόντα αυτά και την κάλυψη του τομέα της φιλικότητας προς το  περιβάλλον. Ο τελευταίος άξονας των στοιχείων ποιότητας που αφορά τον σεβασμό του περιβάλλοντος διασφαλίζεται σήμερα θεσμικά, με την εφαρμογή των Κωδίκων Ορθής Γεωργικής Πρακτικής και με την υιοθέτηση των ειδικών εκτροφών όπως αυτή της Βιολογικής Κτηνοτροφίας.

Πιστοποίηση ζωικής παραγωγής

Λόγω της υψηλότερης τιμής που απολαμβάνουν τα ποιοτικά προϊόντα, αλλά και λόγω της σημαντικής απόστασης που συχνά χωρίζει τον παραγωγό από τον καταναλωτή στις σημερινές αγορές, προκύπτει η αναγκαιότητα πιστοποίησης των προϊόντων αυτών. Η ύπαρξη ενός συστήματος πιστοποίησης με ελέγχους από εξουσιοδοτημένα άτομα (ελεγκτές) στα διάφορα στάδια της παραγωγής, δεν είναι πάντα σε θέση να διαβεβαιώσει τον καταναλωτή. Η δυνατότητα εργαστηριακής επιβεβαίωσης της αυθεντικότητας των προϊόντων ενισχύει σημαντικά την αξιοπιστία του συστήματος πιστοποίησης των προϊόντων. 

Ο σύγχρονος καταναλωτής προβάλει το αυξημένο ενδιαφέρον του για την «ολική ποιότητα» δηλαδή για τα Διατροφικά, Υγιεινολογικά, Τεχνολογικά και Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά των προϊόντων. Επιπλέον όμως από τα παραπάνω ενδιαφέρεται για το Περιβάλλον (Milne, 2005), (απασχολείται με την ευζωία των παραγωγικών ζώων, την προέλευση των προϊόντων και τον τρόπο παραγωγής). 
Ειδικότερα, ο καταναλωτής αναζητά ζωικά προϊόντα που προέρχονται από ζώα που έχουν διατραφεί με υψηλή συμμετοχή της βοσκής στο σιτηρέσιό τους καθόσον με τον τρόπο αυτό: α) παρουσιάζεται αυξημένο το περιεχόμενό των προϊόντων σε διατροφικά στοιχεία όπως οι βιταμίνες, τα ωφέλιμα λιπαρά οξέα, τα ανόργανα στοιχεία, οι αντιοξειδωτικές ουσίες, οι φαινόλες, οι αρωματικές ουσίες (τερπένια, αλδεΰδες, εστέρες, θειούχα σύμπλοκα) και άλλα βιοενεργά συστατικά, β) διασφαλίζεται η φυσική διαβίωση των ζώων που ενισχύει την άμυνα του οργανισμού τους οπότε και ελαχιστοποιείται η χρήση αλληλοπαθητικών ουσιών και γ) παρουσιάζονται ως εγγυημένα έναντι των διατροφικών κινδύνων.

Χαρακτηριστικά της βοσκήσιμης ύλης

Η αυτοφυής και η καλλιεργούμενη φυτική ύλη που μπορεί να βοσκηθεί από τα κτηνοτροφικά ζώα και αποτελείται από το «πράσινο» τμήμα των φυτών, περιέχει στην ξηρή της ουσία, κατά σειρά ποσοτικής αφθονίας: υδατάνθρακες, πρωτεΐνες, ανόργανα στοιχεία, λίπη, βιταμίνες και μια σειρά από άλλες ουσίες οι οποίες καλούνται συνολικά δευτερογενείς μεταβολίτες. Η πρώτη ομάδα των ουσιών της φυτικής ύλης καλύπτει βασικές θρεπτικές ανάγκες των οργανισμών που τρέφονται από αυτή (όπως ανάγκες σε ενέργεια, σε πρωτεΐνες, σε ανόργανα στοιχεία κλπ). Οι ουσίες που κατατάσσονται στους δευτερογενείς μεταβολίτες βρίσκονται τις περισσότερες φορές σε ίχνη, αλλά τα τελευταία χρόνια επιβεβαιώνεται, από τις σχετικές έρευνες, ότι διαθέτουν σημαντικές βιοδραστικές ιδιότητες πάνω στους ζωικούς οργανισμούς. Οι ουσίες αυτές κατατάσσονται σε διάφορες κατηγορίες ανάλογα με την χημική τους σύσταση όπως: φαινόλες, τερπένια, ταννίνες, αλδεΰδες, γλυκοζίτες, άλατα, βιταμίνες κλπ και το αποτέλεσμα της κατανάλωσής τους είναι είτε η δράση επί του ζωικού οργανισμού που τις καταναλώνει, είτε ο εμπλουτισμός των ιστών του ζώου με αυτές και κατά συνέπεια και των προϊόντων του. Οι ουσίες που δεν παράγονται στον ζωικό οργανισμό αλλά ανιχνεύονται στους ιστούς του ύστερα από την κατανάλωση συγκεκριμένων τροφών, μπορούν να αποτελέσουν βιοδείκτες για την επιβεβαίωση της προέλευσης των ζωικών προϊόντων.

Χαρακτηριστικά του σφαγίου και του κρέατος

Τα χαρακτηριστικά του κρέατος διακρίνονται κατ’ αρχή σε κατηγορίες όπως: τα τεχνολογικά, τα υγιεινολογικά, τα διατροφικά κλπ, εντός των οποίων εντάσσονται τα επί μέρους μετρήσιμα χαρακτηριστικά: όπως εκείνα του σφαγίου (αναλογίες σάρκας, λίπους και οστών στο σύνολο, αναλογίες εδώδιμων και υψηλής αξίας τμημάτων) και της σάρκας (χρώμα σάρκας και λίπους, υδατοχωρητικότητα μυϊκής μάζας, τρυφερότητα, ευχυμία, άρωμα, σύσταση και περιεχόμενο σε επιθυμητές ουσίες). Πολλά από τα παραπάνω χαρακτηριστικά διαφοροποιούνται ανάλογα με τον τρόπο εκτροφής των ζώων (εκτροφή στο στάβλο ή εκτροφή στον βοσκότοπο). Τα χαρακτηριστικά αυτά είναι η αναλογία λίπους στο σφάγιο, το χρώμα του λίπους, το χρώμα της σάρκας, η ευχυμία, η τρυφερότητα και η γεύση του κρέατος. Επιπλέον έχει τεκμηριωθεί σε αρκετές έρευνες η διαφοροποίηση της σύνθεσης του λίπους σε λιπαρά οξέα και η υψηλότερη διατηρησιμότητα του κρέατος από ζώα που διατράφηκαν στη βοσκή σε σύγκριση με εκείνα του στάβλου. 

Τα βασικά χαρακτηριστικά του κρέατος (λίπος, πρωτεΐνες, ανόργανα στοιχεία, βιταμίνες κλπ), σε συνδυασμό με τα δευτερεύοντα χαρακτηριστικά του, όπως το περιεχόμενο σε λιπαρά οξέα, τερπένια, φαινολικές ουσίες, αλδεΰδες κλπ. μπορούν να επιβεβαιώσουν εργαστηριακά την προέλευση του προϊόντος.

Χαρακτηριστικά του γάλακτος και των γαλακτοκομικών
Η ποιότητα του γάλακτος, του τυριού ή των άλλων γαλακτοκομικών προϊόντων αξιολογείται με βάση διάφορα χαρακτηριστικά όπως τα: υγιεινολογικά, διατροφικά, τεχνολογικά κλπ (Boyazoglu and Morand-Fehr, 2001). Η εμφάνιση αυτών των ποιοτικών χαρακτηριστικών εξαρτάται από πλήθος παραγόντων και από τις αλληλεπιδράσεις τους. Τα παραπάνω ποιοτικά χαρακτηριστικά συνδέονται με τα κύρια χαρακτηριστικά του γάλακτος (λίπος, πρωτεΐνη, λακτόζη κλπ) και τα φυσικοχημικά χαρακτηριστικά του, καθώς και με τα δευτερεύοντα συστατικά του, που περιλαμβάνονται σε μεγάλο φάσμα συγκεντρώσεων, όπως τα ανόργανα στοιχεία, οι βιταμίνες, τα λιπαρά οξέα, τα τερπένια, οι φαινόλες κλπ. Η σύνθεση του γάλακτος σε μάκρο και μίκρο-συστατικά εξαρτάται επίσης από τους παράγοντες που συνιστούν το παραγωγικό σύστημα που παρήγαγε το γάλα, δηλαδή τις εδαφοκλιματικές συνθήκες, τη διατροφή των ζώων, το γονότυπό τους, την υγιεινολογική τους κατάσταση, τις ζωοτεχνικές πρακτικές (τρόπος άμελξης, συχνότητα αμέλξεων κλπ) όπως έχει διαπιστωθεί από πολλούς ερευνητές (Coulon et al., 2004).
Η ανασκόπηση των υφιστάμενων ερευνητικών εργασιών σχετικά με την επίδραση του συστήματος διατροφής των αιγοπροβάτων στα χαρακτηριστικά του γάλακτος δίνει ποικίλα αποτελέσματα που αντιστοιχούν στην μεγάλη ποικιλία των παραγόντων διατροφής και τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ τους καθώς και στις αλληλεπιδράσεις των διατροφικών παραγόντων με άλλες παραμέτρους του συστήματος εκτροφής. Η αύξηση της συμμετοχής των συμπυκνωμένων ζωοτροφών συνήθως αυξάνει την παραγωγή γάλακτος και μειώνει την λιποπεριεκτικότητα (λόγω «αραίωσης», αλλά και εξ αιτίας της υποκατάστασης των υδατανθράκων του ινώδους κλάσματος με άμυλο στο σιτηρέσιο των ζώων). Επιπλέον η λιποπεριεκτικότητα του γάλακτος δεν είναι δυνατό να βελτιωθεί περαιτέρω με διατροφικούς χειρισμούς όταν έχει καλυφθεί το γενετικό δυναμικό των ζώων.

Τα συστήματα που βασίζονται στη βόσκηση δίνουν συνήθως γάλα υψηλής λιποπεριεκτικότητας, κυρίως λόγω της υψηλής περιεκτικότητας του σιτηρεσίου σε ινώδεις ουσίες. Επιπλέον τα συστήματα αυτά δίνουν γάλα πλούσιο σε, κλασσικής διατροφικής σημασίας, μικρο-συστατικά (λιπαρά οξέα, βιταμίνες, ανόργανα στοιχεία) αλλά και σε άλλους δευτερογενείς μεταβολίτες που περιέχει η βλάστηση (αρωματικές ουσίες, τερπένια, φαινόλες κλπ) που θεωρούνται επίσης ευεργετικοί για την ανθρώπινη διατροφή και την υγεία (Buchin et al., 1999; Viallon et al., 2000; Noziere et al., 2006). Με βάση τα παραπάνω συστατικά είναι δυνατό να γίνει και ταυτοποίηση της προέλευσης του γάλακτος, ανάλογα με το είδος της διατροφής των ζώων, (διατροφή στο στάβλο με συγκομισμένες ζωοτροφές ή διατροφή στη βοσκή: Viallon et al., 1999; Prache et al., 2003; Prache et al., 2005; Tsiplakou et al., 2008). Η ανασκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας δίνει σημαντικό αριθμό εργασιών όπου με βάση την σύγκριση των οργανοληπτικών χαρακτηριστικών τυριών είναι δυνατή η διάκρισή τους ανάλογα με το είδος της διατροφής των ζώων (Martin et al., 2005). 
Το μέλλον στα συστήματα ζωικής παραγωγής 

Είναι γνωστό ότι τα ποσοτικά και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της ζωικής παραγωγής καθορίζονται από παράγοντες του παραγωγικού συστήματος (Hermansen, 2005) όπως είναι:
–Η διατροφή των ζώων της εκμετάλλευσης,

–Ο γονότυπος των ζώων που εκτρέφονται,

–Η υγιεινολογική κατάσταση του ζωικού κεφαλαίου,

–Οι εδαφοκλιματικές συνθήκες (ειδικά για τα εκτατικά συστήματα),

–Οι ζωοτεχνικές πρακτικές, κλπ
Συστήματα διατροφής όπου εξασφαλίζεται η υψηλή παραγωγικότητα των ζώων, η επιδιωκόμενη ποιότητα των προϊόντων, η ευζωία των ζώων, η οικονομικότητα της παραγωγής και η μέριμνα για το περιβάλλον θεωρούνται από ορισμένους ως ιδιαίτερα δύσκολα (Hadjigeorgiou et al., 2005; Volanis et al., 2007). Στη χώρα μας η συνηθέστερη περίπτωση κατά την εκτροφή προβάτων και αιγών είναι το μικτό σύστημα διατροφής όπου τα ζώα προσλαμβάνουν την μεγαλύτερη ποσότητα των θρεπτικών στοιχείων που χρειάζονται από τις συγκομισμένες ζωοτροφές που τους προσφέρονται στο στάβλό, ενώ μικρό μέρος των αναγκών τους καλύπτεται από τη βόσκηση σε φυσικούς βοσκότοπους ή γρασίδια. Η απάντηση για την εφαρμογή υψηλής αποδοτικότητας συστημάτων διατροφής αυτών των ζώων είναι η δημιουργία πολυφυτικών λειμώνων όπου μπορούν να χρησιμοποιηθούν: α) είδη πολυετών ψυχανθών για ξηρικές ή αρδευόμενες βοσκές (όπως Medicago sativa, Trifolium fragiferum, T. repens, T. pratense, Hedysarum coronarium, Lotus spp κ.α), β) είδη ετήσιων ψυχανθών για χορτοδοτικές καλλιέργειες (όπως Trifolium alexandrinum, T. incarnatum, T. resupinatum, Vicia spp κ.α.), γ) είδη αγρωστωδών για ετήσιες ξηρικές χορτοδοτικές καλλιέργειες (όπως Avena sativa, Hordeum vulgare, Lolium multiflorum κ.α), δ) είδη ψυχανθών με σκληρούς σπόρους για πολυετείς ξηρικές βοσκές (όπως Medicago spp, Trifolium michelianum, T. subterraneum, T. resupinatum, T. vesiculosum, κ.α.), ε) είδη πολυετών αγρωστωδών για μόνιμες βοσκές (όπως Bromus spp, Dactylis glomerata, Festuca arundinacea, Lolium perenne, Phalaris aquatica κ.α.) σε διάφορους συνδυασμούς μεταξύ των και γενικά ένας μεγάλος αριθμός από νομευτικά είδη φυτών. Τα διαθέσιμα νομευτικά είδη σήμερα ξεπερνούν τα 600, όπως αυτά που περιγράφονται στους σχετικούς καταλόγους του FAO (βλέπε ιστοσελίδα http://www.fao.org/ag/agP/AGPC/doc/gbase/Default.htm).

Οι πολυετείς πολυφυτικοί λειμώνες όπου τα ψυχανθή συμμετέχουν σε υψηλό ποσοστό έχουν σαν αποτέλεσμα υψηλές αποδόσεις σε βοσκήσιμη ύλη, με ελάχιστες δαπάνες καλλιέργειας και λίπανσης του αγρού. Λόγω της υψηλής αζωτοδεσμευτικής ικανότητας των ψυχανθών που συμμετέχουν, το έδαφος εφοδιάζεται φυσικά με 5 έως 50 kgΝ/στρέμμα/έτος. Από την άλλη πλευρά μπορεί να εξασφαλισθεί βοσκήσιμη ύλη για όλο το χρόνο και φυσική ανακύκλωση των θρεπτικών συστατικών. Τελικά οι βελτιωμένοι βοσκότοποι και οι λειμώνες (πλούσιοι σε ψυχανθή) μπορούν να παράγουν υψηλής αξίας ζωοτροφές και να αξιοποιούνται με χαμηλό κόστος.
Συνοψίζοντας τα πλεονεκτήματα που μπορούν να προσφέρουν οι βελτιωμένοι βοσκότοποι αναφέρουμε τα εξής:
1) Παρέχουν χαμηλού κόστους, επαρκή και ισορροπημένη τροφή (ενέργεια, πρωτεΐνες, ανόργανα στοιχεία) για τα βόσκοντα ζώα και εξασφαλίζουν σ’ αυτά συνθήκες ευζωίας. 

2) Η παραγόμενη τροφή είναι πλούσια σε σημαντικά βιοενεργά συστατικά όπως ωφέλιμα λιπαρά οξέα, αντιοξειδωτικές ουσίες, ταννίνες και άλλους δευτερογενείς μεταβολίτες. Τα συστατικά αυτά παίζουν σημαντικό ρόλο στην υγεία των ζώων, την υγεία του καταναλωτή και στην ολική ποιότητα των ζωικών προϊόντων.
3) Βελτιώνουν σημαντικά τη σύσταση των εδαφών (δομή, υδροπερατότητα, υδατοχωρητικότητα, παραγωγικότητα), την γονιμότητά τους και ελέγχουν τη διάβρωσή τους. 
4) Συμβάλλουν στη μείωση του «φαινομένου του θερμοκηπίου» με την αποθήκευση άνθρακα στο έδαφος, υπό μορφή οργανικής ουσίας, και την εξάλειψη των αναγκών σε αζωτούχα λιπάσματα (των οποίων η παραγωγή είναι ιδιαίτερα ενεργοβόρος).

5) Αποτρέπουν την πύκνωση της θαμνώδους βλάστησης, μειώνοντας κατ’ αυτό τον τρόπο τους κινδύνους εξάπλωσης δασικών πυρκαγιών.
6) Βελτιώνουν αισθητικά τα τοπία και το περιβάλλον γενικότερα.

Συμπεράσματα

Η ανάγκη για την χάραξη κατάλληλης στρατηγικής για ορθολογική άσκηση της γεωργικής δραστηριότητας με πολλαπλούς στόχους, γίνεται πιο επιτακτική  για τις περιοχές της χώρας μας που παρουσιάζουν προβλήματα διαρθρωτικά, κοινωνικά, οργανωτικά και οικονομικά. Τόσο η κατοχύρωση προϊόντων ονομασίας προελεύσεως, όσο και γενικότερα η παραγωγή πιστοποιημένων προϊόντων, μπορεί να εξασφαλίσει στους κατοίκους αυτών των περιοχών ικανοποιητικό και σταθερό εισόδημα και να προσφέρει στην αγορά πολύτιμα παραδοσιακά προϊόντα διατροφής, υψηλής βιολογικής και γαστρονομικής αξίας.

Οι κάτοικοι των περιοχών με προβλήματα, ασχολούνται κατά βάση με την κτηνοτροφία, που αποτελεί σημαντικό κλάδο για την Εθνική οικονομία. Η διατροφή αποτελεί τον κυριότερο παράγοντα διαμόρφωσης της ποιότητας των ζωικών προϊόντων, γιατί επηρεάζει την σύσταση τους όχι μόνο στη βάση των ζωοτροφών που καταναλώνονται (είδος και αναλογία στο σιτηρέσιο) αλλά και μέσω της προέλευσης αυτών συνδέοντας τα προϊόντα με το τόπο καταγωγής τους (terroir). Το σύστημα διατροφής που επιλέγεται από τον κτηνοτρόφο είναι εκείνο που μπορεί αφ’ ενός να αξιοποιηθεί ευκολότερα από κάθε άλλο παράγοντα και αφ’ ετέρου να αποδώσει άμεσα αποτελέσματα. Επιπλέον, επειδή η διατροφή αντιπροσωπεύει από 50 έως 90% του παραγωγικού κόστους για κάθε μονάδα παραγόμενου προϊόντος, αποτελεί την κυριότερη φροντίδα του κτηνοτρόφου κατά την διαχείριση της εκμετάλλευσης.

Κατά συνέπεια ο κτηνοτρόφος θα πρέπει να επιλέξει και να εφαρμόσει το σύστημα εκείνο όπου ο βαθμός εντατικοποίησης (για την εξασφάλιση της οικονομικότητας της εκτροφής) δεν υπονομεύει την ποιότητα των προϊόντων. Η ποιότητα αυτή θα πρέπει να υπερβαίνει την κλασσική ποιότητα και να στοχεύει σε πιστοποιημένα προϊόντα με γευστική ακεραιότητα και ιδιότητες ευεργετικές για την υγεία του σύγχρονου καταναλωτή. 
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